

പത്രക്കുറുപ്പിനും കേരള നിയമസഭ

പതിനഞ്ചാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം. 2536

14.12.2015 -ൽ മറുപടിക്ക്

ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾ തടയാൻ നടപടി

ചോദ്യം

മറുപടി

ശ്രീ. റ്റി. യു. കുര്യൻ :

ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ
(ആരോഗ്യവും കുടുംബക്ഷേമവും ദേവസ്വവും
വകുപ്പുമന്ത്രി)

(എ) കേരളത്തിൽ നിന്ന് ഉന്മൂലനം ചെയ്തതും എന്നാൽ വീണ്ടും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്ന തുമായ രോഗങ്ങൾക്കും ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾക്കുമെതിരെ ഒരു കർമ്മപദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ ; എങ്കിൽ വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കുമോ ;

(എ) ഭൂമുഖത്ത് നിന്ന് നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യപ്പെട്ട 'സ്മാൾ പോക്സ്' അഥവാ വസൂരി എന്ന പകർച്ചവ്യാധി തിരിച്ചു വന്നിട്ടില്ല. പോളിയോ രോഗം നിർമ്മാർജ്ജനം ചെയ്യപ്പെടാനായി കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിൽ നിന്നും 1965-കളിൽ നിവാരണം ചെയ്യപ്പെട്ട മലമ്പനി മൂന്ന് നാല് വർഷങ്ങൾക്ക് ശേഷം തിരിച്ചുവന്നു. മലമ്പനി കൂടുതലുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് കേരളത്തിലേക്കും തിരിച്ചും വിവിധ ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ജനങ്ങൾ പോയി വരുന്നതാണ് മലമ്പനി തിരിച്ചു വരാൻ കാരണം. കൂടാതെ അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളുടെ വരവും ഇതിന് ആക്കം കൂട്ടുന്നു. പനി ബാധിതരുടെ രക്തം പരിശോധിച്ച് മലമ്പനി ബാധയുണ്ടെന്ന് ബോധ്യമായാൽ ഉടൻ ചികിത്സ നൽകുകയും കൊതുക് നശീകരണം ഉൾപ്പെടെ മറ്റ് നിയന്ത്രണ മാർഗ്ഗങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്ത് വരുന്നു.

മറ്റ് പകർച്ചവ്യാധികളായ ഡെങ്കിപ്പനി, മലമ്പനി, ചിക്കൻഗുനിയ, എലിപ്പനി, ചെള്ളുപനി, എച്ച്1 എൻ1, ടൈഫോയ്ഡ് തുടങ്ങിയവ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിനും നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും ഓരോ വർഷവും പകർച്ചവ്യാധി പ്രതിരോധ നിയന്ത്രണ കർമ്മപദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ പങ്കാളിത്തത്തോടെ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. മഴക്കാല പൂർവ്വ ശുചീകരണം, കൊതുക്നിർമ്മൂലനം ഉറവിട നശീകരണം, ജലശുദ്ധീകരണം, ബോധവൽക്കരണം തുടങ്ങിയവയോടൊപ്പം രോഗനിരീക്ഷണം, കൊതുക് നിരീക്ഷണം എന്നിവയും രോഗം വരുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ ഊർജ്ജിത രോഗനിയന്ത്രണ പ്രവർത്തനങ്ങളോടൊപ്പം രോഗികൾക്ക് ശരിയായ ചികിത്സയും നൽകി വരുന്നുണ്ട്. നിലവിലുള്ള പകർച്ചവ്യാധി നിയന്ത്രണ പരിപാടികളായ സംയോജിത

രോഗ പാഠ്യവേഷണ പരിപാടി (IDSP), ദേശീയ പ്രാണിജന്യ രോഗ നിയന്ത്രണ പരിപാടി (NVBDCP), പകർച്ചവ്യാധി നിയന്ത്രണ ഓറൽ ഹൈഡ്രേഷൻ തൊറാപ്പി പരിപാടി തുടങ്ങിയവ രോഗങ്ങൾ നിയന്ത്രണ വിധേയമാകുന്നതിനു വേണ്ടി നടപ്പാക്കി വരുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾ വർദ്ധിച്ച് വരുന്നതായാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിയ്ക്കുന്നത്. പ്രമേഹം, രക്താദി സമ്മർദ്ദം, എട് രോഗങ്ങൾ, തുടങ്ങിയവ പ്രാദേശിക വ്യത്യാസങ്ങളില്ലാതെ എല്ലാ വരമാന വിഭാഗങ്ങൾക്കിടയിലും ഒരു പോലെ ബാധിക്കുന്നതായി കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 2010-11 വർഷത്തിൽ കേന്ദ്രം ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതിയായിട്ടാണ് ജീവിതശൈലി രോഗ നിയന്ത്രണ പദ്ധതി കേരളത്തിൽ ആരംഭിച്ചത്. അഞ്ച് ജില്ലകളിൽ മാത്രം നിലവിൽ വന്ന പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ ചുവടുപിടിച്ചാണ് സംസ്ഥാന ആരോഗ്യ വകുപ്പ് 2012-ൽ 'അമൃതം ആരോഗ്യം' എന്ന പേരിൽ സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി ജീവിതശൈലിരോഗ നിയന്ത്രണ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയത്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി മുപ്പത് വയസ്സിന് മുകളിൽ പ്രായമുള്ള എല്ലാ ജനങ്ങളെയും ജീവിതശൈലി രോഗങ്ങൾക്കായി സ്ക്രീനിംഗ് നടത്തുക, രോഗം കണ്ടെത്തുന്നവർക്ക് ചികിത്സയും മരുന്നും സൗജന്യമായി നൽകുക, അനാരോഗ്യകരമായ ഭക്ഷണം, വ്യായാമം ഇല്ലായ്മ, പുകവലി, മദ്യപാനം തുടങ്ങിയ ദുശ്ശീലങ്ങളോടുള്ള ആസക്തി എന്നിവയ്ക്ക് എതിരെയുള്ള ബോധവൽക്കരണം എന്നിവയാണ് ഈ പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശലക്ഷ്യങ്ങൾ. ഇതിലൂടെ രോഗം വരാതിരിയ്ക്കുന്നതിനുള്ള മുൻകരുതലുകൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനും, രോഗം മുൻകൂട്ടി കണ്ടെത്തുന്നതിനും, മുൻകൂറായി ചികിത്സിക്കുന്നതിനും ഗുരുതരാവസ്ഥ ഒഴിവാക്കുന്നതിനും സാധിയ്ക്കുന്നു.

സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കായി നടപ്പിലാക്കിയ ലീപ്പ് (LEAP), പോലീസ് സേനയ്ക്കായി നടപ്പിലാക്കിയ ഷേപ്പ് (SHAPE), തൊഴിൽ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്കുവേണ്ടി വർക്ക്പ്ലേസ് ഇന്റർവെൻഷൻ തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ ഓരോ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവർക്കു വേണ്ടിയുള്ളതാണ്. ആശ (ASHA), കുടുംബശ്രീ, ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകർ എന്നിവരിലൂടെ ബോധവൽക്കരണവും, ആരോഗ്യ വിദ്യാഭ്യാസവും നടത്തി വരുന്നു.

(ബി) ഇത്തരം രോഗങ്ങൾക്കെതിരെ സ്കൂൾ-കോളേജ് തലങ്ങളിൽ ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നതിന് ആരോഗ്യ വകുപ്പ് എന്തൊക്കെ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ ;

(ബി) പകർച്ചവ്യാധി പ്രതിരോധ കർമ്മപരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി ആരോഗ്യവകുപ്പിലെ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർമാരും മറ്റ് ഫീൽഡ് തല ഉദ്യോഗസ്ഥരും സ്കൂളുകളിലേയും കോളേജുകളിലേയും അധ്യാപകർക്കും, വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും, വിദ്യാർത്ഥി ക്ലബ്ബുകൾക്കും മറ്റും ആവശ്യമായ പരിശീലനം, ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണ പ്രദർശനം, ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസ്സുകൾ തുടങ്ങിയവ നടത്തുന്നു.

- * സ്കൂൾ അസംബ്ലിയിൽ ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണ പ്രതിജ്ഞകൾ എടുപ്പിക്കുന്നു .
- * പകർച്ചവ്യാധി രോഗ പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് ചെറിയ ചെറിയ പ്രോജക്ടുകൾ കുട്ടികളെ കൊണ്ട് ചെയ്യിക്കുന്നു.
- * സ്കൂളുകളിലും വീട്ടിലും പരിസരത്തും ആഴ്ചയിലൊരിക്കൽ ഡ്രൈഡേ ആചരണം നടത്തുവാൻ കുട്ടികളെ പ്രാപ്തരാക്കി ചെയ്യിപ്പിക്കുന്നു .
- * എൻ.എച്ച്.എം. വഴി നിയമിതരായ സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് ജെ.പി.എച്ച്.എൻ. മാതൃ കുട്ടികൾക്ക് വേണ്ട അവബോധവും മറ്റ് സഹായങ്ങളും നൽകുന്നു.
- * ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ സ്കാഡുകൾ സ്കൂളുകളിൽ ശുചിത്വ പരിശോധന നടത്തി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നു.
- * വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വരുന്നതും പകരുന്നതുമായ രോഗങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി കണ്ടുപിടിച്ച് വേണ്ട ചികിത്സ , നിയന്ത്രണം തുടങ്ങിയവയും നൽകുന്നു.

സ്കൂൾ , കോളേജ് തലങ്ങളിൽ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ ജീവിതശൈലിയിൽ ആരോഗ്യപരമായ മാറ്റം കൊണ്ടുവരുന്നതിനായിട്ടാണ് LEAP (Life Style Education and Awareness Programme) എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയത്. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തെ സ്കൂളുകളിൽ ജീവിതശൈലി രോഗ പരിശോധനയും, ബോധവൽക്കരണവും, പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളും സ്കൂൾ ഹെൽത്ത് നേഴ്സുമാർ മുഖേന നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.ആരോഗ്യ പരമായ ഭക്ഷണരീതി, ചിട്ടയായ വ്യായാമം, മദ്യം, പുകയില തുടങ്ങിയ ലഹരി വസ്തുക്കളുടെ ദുഷ്യ ഫലങ്ങൾ എന്നിവയെക്കുറിച്ചുള്ള ബോധവൽക്കരണം എന്നിവ കുട്ടികൾക്കും, അധ്യാപകർക്കും, പി.ടി.എ അംഗങ്ങൾക്കും നൽകിവരുന്നു. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി സ്കൂൾ , കോളേജ് തലങ്ങളിൽ യോഗപരിശീലനവും നടത്തിവരുന്നു.

(സി) ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകളെയും യൂത്ത് ക്ലബ്ബുകളെയും യുവജന സംഘടനകളെയും സഹകരിപ്പിച്ച് വിപുലമായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കുമോ ?

(സി) ജില്ലാ, ബ്ലോക്ക്, ഗ്രാമ പഞ്ചായത്ത് തലങ്ങളിൽ യഥാക്രമം ജില്ലാ മെഡിക്കൽ ഓഫീസർ, സാമൂഹ്യാരോഗ്യകേന്ദ്രം, പ്രാഥമികാരോഗ്യകേന്ദ്രം എന്നിവ യോഗങ്ങളും, ശീല്പശാലകളും പരിശീലനവും സംഘടിപ്പിച്ച് ബോധവൽക്കരണം നടത്തി വരുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം യോഗങ്ങളിൽ ഇതര വകുപ്പുകളുടെയും, എൻ.ജി.ഒ. കളുടെയും, സന്നദ്ധ സംഘടനകളുടെയും പങ്കാളിത്തത്തോടൊപ്പിയും അവബോധം നൽകുന്നുണ്ട്. വാർഡ് തലത്തിൽ ഓരോ ആഴ്ചയും വാർഡ്തല ആരോഗ്യ പോഷണ ശുചിത്വ കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി ചർച്ച നടത്തുന്നു. ഇതു കൂടാതെ വീടുവീടാന്തരം സർവ്വേ നടത്തുന്ന സമയം ആരോഗ്യ വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥരും ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നു. വിവിധ ദൃശ്യ-ശ്രവ്യ മാധ്യമങ്ങളിലൂടെയും ആവശ്യമായ ബോധവൽക്കരണം നടത്തുന്നുണ്ട്.

ജീവിതശൈലീരോഗ നിയന്ത്രണ പദ്ധതിയായ അമൃതം ആരോഗ്യത്തിന്റെ പ്രധാന ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങളിലൊന്ന് ആരോഗ്യ ബോധവൽക്കരണമാണ്. ആരോഗ്യപരമായ ഭക്ഷണരീതി, ചിട്ടയായ വ്യായാമം, പുകവലി, മദ്യപാനം എന്നീ ദുഷ്ശീലങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ള മുക്തി തുടങ്ങിയ വിഷയങ്ങളിൽ സമൂഹത്തിലെ എല്ലാ തലങ്ങളിലും ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകരിലൂടെ ബോധവൽക്കരണങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു. ഈ ആരോഗ്യബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകളുടെയും, യുവജന സംഘടനകളുടെയും, യൂത്ത് ക്ലബ്ബുകളുടെയും പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഇത് ഫലപ്രദമായ രീതിയിൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് ശ്രദ്ധ ചെലുത്തുന്നതാണ്.

P. Anwar
സെക്ഷൻ ഓഫീസർ